
 

Referat af møde i SUK den 4. juni 2009 
Diakonhøjskolen, Århus 
 
 
Afbud: Per Ramsdal, Anne Assenholt (DKG), Susanne Rahbek (KFUM spejderne), Marie Holm 
(Fyn), Dorthe Hedegaard (Lolland Falster), Charlotte Hoffmann-Bang (Kirkefondet), Stinna 
Ahrenst (Roskilde).  
  
 0. Hvem er vi:  
Jens Maibom Pedersen (FDF), Anni Louise Albæk (Århus), Karen Klemme (KFUM og KFUK), Ian 
Ørtenblad (Ribe), Rikke Holm (Haderslev), Loa Mortensen (Aalborg), Karen-Bolette Erhard 
Berg (De grønne pigespejder og Helsingør Stift), Bodil Therkildsen, (Menighedsrådsforeningen) 
Poul Götke (TPC), Kristian Brogaard (Viborg), Jacob Zakarias Larsen (FDF). 
  
1. Godkendelse af dagsorden 
Intet at bemærke 
  
2. Godkendelse af referat fra sidste møde 
Intet at bemærke 
  
3. Valg af referent til næste møde 
Karen-Bolette Erhard Berg 
  
4. Handlingsplan 2009  
  
5. Samtalepunkter:  
a. Konkretisering af tese 5: Fremtidens kirkearkitektur skal give plads til forskelligartede 
udtryk. Både i eksisterende og nye kirker, samt sognegårde. 
Man skal også tænke lyd og lys ind, så man kan bruge flere medier. 
Er der eksisterende bygninger, der kunne bruges fx forsamlingshuse, missionshuse, gamle 
kirker osv.? 
Oplagt at få en professionel til at komme med et oplæg om arkitektur og rum. 
 
b. Konkretisering af tese 7: Folkekirken skal igangsætte et udviklingsarbejde i "unge -liturgi" 
Loa: Ålborg stift har nedsat en gruppe af unge 15-25 årige kirkefremmede, der selv skal 
planlægge og afholde gudstjeneste. Det er vigtigt at de unge selv er med inde over. 
Rikke: det er lidt paradoksalt at lave en ung liturgi, da de unge af natur vil bryde med normer 
og regler. Men det er oplagt at lave noget til inspiration. SUK kunne være med til at vise den 
teologiske ballast i at lave gudstjeneste for unge. Det er vigtigt at vi overvejer teologien i alle 
de former vi laver. 
Kristian: det handler også om at få udbredt de ideer, der allerede eksisterer. Mange 
ungdomsgudstjenester er meget mere gennemtænkt end en almindelig højmesse, da man er 
nød til at forholde sig til hvert nyt element man bruger. 
Poul: måske prøve at tage udgangspunkt i den ritualiserede adfærd, hvad et ritual kan og så 
se på, hvordan det kunne tænkes ind i mødet med de unge.  
Anni: er målet at få de unge til søndagshøjmessen? 
Jens: argumentationen for at lave ungeliturgier er vigtig for at blive accepteret i det 
folkekirkelige.  
Jacob: man skal også turde lave fiaskoer og lære af dem. Mange tør ikke give slip og gå ud 
over manuskriptet og derfor tænker man ikke nyt. Menighedsrådene skal også turde prioritere.  
 
TPCs konference om unge og kirke den 28-30.9 handler om ungeliturgi.  
 



Samtalepunkterne er oplagt til nyhedsbreve og vi skal huske at få artikler i Menighedsrådenes 
blad, kirkefondets blad, kirken underviser osv. 
Bodil vil snakke med redaktøren af Menighedsrådenes blad om SUK kan få nogle sider ind 
imellem. Bodil kontakter Jacob. 
 
6. Siden sidst - fra stifter og udvalgsmedlemmer 
Jens har rundsendt en ansøgning fra CUR om støtte til et projekt om unge og biblen. SUK 
synes det er interessant, hvis man udbredte det til at inddrage ikke kirkelige unge. Men SUK 
har ingen penge til at give til projekter.  
 
- Viborg Stift: afholdt 4 rockgudstjenester. Ca. 300 i snit til hver gudstjeneste. Ny 
ungdomspræst i Viborg halvt af KFUM og KFUK og halvt af Folkekirken 
- KFUM og KFUK: Teenevent, hvor de unge med stor succes blev inddraget bl.a. med 
traditionelle ”spejder” agtige løb. 
- Århus Stift: arbejder på en temadag om unge og kirke for stiftets præster. 
Ungdomsgudstjeneste i forbindelse med festugen for de unge i 20erne. 
Menighedsrådsforeningen: snart valg til styrelsen.  
- Roskilde Stift: undergår en forandring, hvor der er større fokus på det pædagogiske. 
- TPC: betænkning 1503 vil ændre en del for den teologiske efteruddannelse. Der er bl.a. et 
oplæg om at præster skal i praktik. TPC skal konkurrere med andre om præsternes 
efteruddannelse. Hvad konsekvenserne på sigt bliver, er svært at sige. KM udbyder hvert år en 
omprioriteringspulje med en del millioner, som kan søges. Den er værd at holde øje med. 
- Aalborg Stift. Har udgivet en folder om deres arbejde. Studietur om unge for unge. SUK 
Aalborg har lavet et netværk om unge og kirke med foredrag og information om unge og kirke. 
Kirkepilotkurset blev evalueret og der var et ønske om at det skulle ligge i august-september. 
Gadepræsten har med succes afholdt et blå mandagsprojekt. 
- De grønne pigespejdere: Bolette håber på at de får en lidt skarpere kristendomsprofil. 
- Ribe Stift: arbejder stadig videre på undervisningsmateriale og samtaledage om unge og 
kirke, hvor de unge selv skal udarbejde ti teser om unge og kirke. Y Men har givet 60.000 kr. 
Ian efterlyser organisationsrepræsentanter. Ønske om et sted de unge kan se hvad der foregår 
for dem. 
- Haderslev Stift: ungdomspræsterne arbejder for en fælles hjemmeside for dem. SUK er i 
gang med at lave en workshop for præster om hvordan man kan holde på konfirmanderne 
samt en konference for 2.G’er i hele stiftet i 2010. Stiftsdag i marts 2010 for MR og præster 
med en alternativ gudstjeneste. Deltager på Jelling Festival som præst med stor succes.  
Rikke sidder med i udvalget om ungdomslejr på kirkedage i Kr. Himmelfartsdagene. 
FDF: KFUM og KFUK og FDF arbejder på at lave et konfirmandeventcenter, der laver events og 
materialer målrettet de unge. Centeret skal også klæde præster på pædagogisk og evt. udgive 
et magasin for konfirmanderne. Projektet er endnu blot på tegnebrættet. 
 
7. Eventuelt - herunder næste møde 
- Alle bedes tjekke listen over ungdomspræster på ungogkirke.dk og sender korrektioner til 
Jacob, zakarias@fdf.dk 
- Vi retter henvendelse til Steen Skovsgaard omkring fremtidig sammensætning af SUK 
- Vi forsøger at få Leise Christensen til at komme forbi og fortælle om hendes 
konfirmandundersøgelse på det næste SUK møde. 
Ulla More Bidstrup kunne sige noget om ritualer. 
  
  
 
 


